



# 你好! 儿童主任

王 蔚



新民眼

专人专岗负责未成年人保护工作的法定要求”。

保护未成年人特别是保护儿童的合法权益,不仅是家庭的职责、学校的职责,更是全社会不可推卸的法定职责。儿童生活在社区,家庭存在于社区。由村、居委设置专人专岗的儿童主任,这是为了从社区治理层面破解城市化过程中的流动儿童、留守儿童和困境儿童家庭支持不足、社区保护不够的问题,也是依法治国的重要组成部分。

由谁来担任儿童主任,这是许多社区基层干部和百姓关注的第一个问题。按照《意见》的要求,儿

童主任“优先由村(居)民委员会女性委员或村(社区)妇联主席兼任,儿童数量较多的村(社区)要增设补充儿童主任”。一方面,在日常的社区治理中,妇联主席、妇女主任与千家万户有着天然的亲和关系,无论是由女性妇女主任或由极个别男性妇女主任兼任儿童主任,都在情理之中。另一方面,将来要增设儿童主任,也必须“因岗选人”。比如,这位同志要能够贴近孩子所想、了解孩子所需、满足孩子所盼;还比如,这位同志要能以专业知识和技能去解决未成年人保护政策落地“最后一米”的问题。

如果说,治保主任需要火眼金睛、明察秋毫,卫生主任需要懂得基础的环境卫生、寻医问诊知识,调解主任需要具备一些民法典的相关法律知识,那么,儿童主任首要的一条就是要爱孩子,要具备一颗童心,要掌握必要的儿童心理学、教育学的知识,要善于从儿童的视角、儿童的利益去展开自己的工作。

儿童主任是一个新的岗位,没有现成的经验可以借鉴,没有成熟的模式可供参考,一切要靠每个投入其中的人不断探索、不断总结、不断创新。从现在开始,民政、司法、教育、共青团、妇联等部门,有必要联

手规划和培养一批儿童主任,为他们开设岗前培训和职后培训。

专业化、精细化,是这个岗位的重要特质。我们急需培养一批懂理论、知法律、通政策、具童心、有童趣的儿童主任。坦白地说,遴选出这样的主任,至少从目前的社区干部配置来看,远比选个妇女主任、治保主任要难。儿童主任对于孩子的语言不仅要听得懂,最好还要能够说;对于孩子的喜好要认同,最好还能玩到一起;对于孩子的心情要读得明白,最好还要能跟孩子一条心。

和小孩子打交道,事情不小,难度不小,做出的成绩更不会小。

最近,本市各社区相继开展居委会的换届选举,由小区居民选出信任的“小巷总理”。而按照近日印发的《国务院未成年人保护工作领导小组关于加强未成年人保护工作的意见》,明确要求每个村(社区)至少设立一名儿童主任。也就是说,将来的村、居委干部中,除了大家熟悉的主任、副主任以及治保主任、卫生主任、妇女主任、调解主任等专职干部,还要增加一位儿童主任,其职责是“落实

## 《百年大党——老外讲故事》百集融媒体产品 ⑦



耕贝克 (德国)  
时任勃林格殷格翰  
中国健康创新事业部负责人

“我的三个儿子在欧洲。当我告诉他们,我们夫妻俩刚去复兴中路听了一场交响乐时,孩子们表示非常羡慕。”



上海市人民政府新闻办公室 新民晚报 联合出品 扫码看详情

## 这里,藏着大家对这座城的心声

百年大党·阿拉说变化(花絮篇)

中国共产党建党100周年之际,如何反映时代之变?如何表达心中感谢?如何传递上海市民的心里话?

接到任务后,《十分上海》摄制组反复探讨研究,最终得出一个结论:上海是一座光荣的城市,也是一个不断见证奇迹的地方,就生活在这座城市的老百姓来说说亲身经历的“变”与“不变”!

历时4个月、拍摄2381个片段、记录时长3260分钟、采访了161位上海市民,在一番整理与剪辑后,《百年大党·阿拉说变化》以8期视频的形式与大家见面了。感谢报社同仁联系采访核对细节;感谢各界人士面对镜头畅所欲言。当然,最感谢的还是镜头前的你,说出了对这座城的记忆与期待!

上海还将带来怎样的惊喜?期待在街头遇见你,再和我们“说变化”! 《十分上海》摄制组



扫码看详情

## 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

# 再现百年工运辉煌

### 湖州会馆——上海总工会遗址、上海工人第三次武装起义指挥部遗址今日开馆

本报讯 (记者 江跃中)“青砖黛瓦、挑檐脊兽”蕴含江南园林建筑风韵;红砖拱券与西洋风的铸铁大门展示了当时石库门建筑与西方建筑的完美融合……今天上午,经考证、复建和重新布展,再现百年工运辉煌的湖州会馆——上海总工会遗址、上海工人第三次武装起义指挥部遗址正式开馆。

湖州会馆位于静安区中兴路、西藏北路口。二十世纪初,湖州商人以湖丝贸易在上海滩占得一片天下,由实业家钱之、沈联芳集资建造了湖州会馆。原湖州会馆占地20余亩,大门朝东开在会馆路上,会馆路即原会馆路,是各地会馆集聚之地。1927年,上海工人第三次武装起义工人纠察队胜利夺取湖州会馆后,就是在牌楼大门前挂起总工会的巨幅、列队守卫,里面的厅堂馆所,也成为总工会议事、召开发布会的办公场所。

湖州会馆原建筑群在1932年毁于“一·二八”事变的日军炮火。2020年,静安区总工会、宝山路街道党工委共同启动对遗址重新布展的工作。本着“尊重历史、还原历史”的原则,经过一年多努力,湖州会馆

修缮一新,复原了湖州会馆门头、室内空间,征集了丰富的史料,制作了12幅红色工运版画,设计了一堂生动的情景党课。

进入湖州会馆,江南风格的厅堂四壁粉墙、花砖铺地,中间高悬“上海总工会”牌匾,还原了昔日上海总工会在此公开办公的场景。历史的激越风云,时空的变幻,浓缩在这小小的空间之中。遥想当年,在周恩来、罗亦农、赵世炎、汪寿华等革命先驱领导之下,上海工人势不可挡,工人纠察队先后攻克七大战区,击败军阀势力,胜利夺取湖州会馆。会馆一楼有一张巨幅的老照片,即是1927年3月24日工人纠察队在湖州会馆门口列队、护卫新生的指挥部的历史瞬间。

墙面文字记录了上海总工会成立,盛赞“上海工人第三次武装起义,是新民主主义革命时期中国工人运动的壮举与最高峰。”在中国共产党的领导下,上海工人阶级总结了一次、二次武装起义的失败教训,有意识地组建工人阶级自己的武装力量,在周密的部署、英勇的奋战之后,成功推翻军阀统治,获得伟大胜

利。在胜利之后,选举成立了上海特别市临时市政府,这也是在党的领导下最早由民众在大城市建立起来的革命政权。这两项创举,使得上海工人第三次武装起义具有非凡的历史意义。

在本次修缮中,精心创作布置了12幅铜版画,以历史的真实性与想象的结合,以史叙事、一画一诗,以画写史,再现工运先驱风采,并形成一首由版画主题串联起的诗:四大一出定纲要,五卅怒潮惊华夏。明星初升光万丈,厉兵秣马斗志昂。势如破竹七战捷,浴血北站莫可当。巾帼救护情似火,壮士誓师意如钢。攻克会馆声威壮,劳工师师领航。市民政府初成就,三武壮举世流芳。

为进一步用好红色资源,讲好红色故事,传承红色基因,静安区总工会、宝山路街道党工委共同开发《湖州会馆·难忘1927》情景党课。情景党课由开课仪式、湖州会馆介绍、故事聆听、情景互动、结业典礼等5个环节构成,带领观众回到1927,和陈独秀、周恩来、罗亦农、赵世炎、汪寿华一起,感受党领导工人运动波澜壮阔的历史。

## 上海健康科普、健康促进工作情况如何?

# 居民健康素养实现13年“连升” 防疫经验转化为“健康启示录”

本报讯 (首席记者 左妍)国家卫生健康委昨天召开新闻发布会,介绍健康中国行动健康知识普及行动有关情况,上海市卫生健康委主任郭惊雷出席发布会并介绍上海健康科普及健康促进工作情况。

郭惊雷介绍,今年3月发布的数据显示,上海2020年居民健康素养水平已达35.57%,创历史新高并且实现了13年“连升”。上海市民健康素养水平的提升,最大的体会是

调动了公民的积极性,同时把“防疫经验”转化为上海2400万市民的健康生活启示录。具体做法包括:

■ 上海14个区开展健康促进区建设,建设覆盖率达87.5%,其中8个区通过国家级技术评估。

■ 推进健康融入万策,编制、修订与健康有关的公共政策80余项。“一江一河”健康公共空间成为“健康上海”打卡地。

■ 2020年新冠肺炎疫情防控,

健康科普与医疗救治、疾病预防一起成为“三驾马车”。医疗机构和医务人员更多地投入到健康教育与健康促进工作,在市六医院等医疗机构试点将健康科普纳入患者满意度测评。

■ 一把公文勺、一本图文并茂健康读本,2021年健康大礼包如约走进千家万户。上海市政府连续13年向全市常住居民家庭发放健康知识读本和健康工具,累计发放量超过1亿份。